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ВСТУП 

 
Літературний процес кінця ХІХ – початку ХХ ст. – найбільш 

суперечливий і неординарний період в історії літератури, що викликає жваві 

суперечки літературознавців і культурологів різних країн і упродовж століття 

сприймається неоднозначно. Проте, як і кожний фрагмент історико-

літературного процесу, він окреслений певними вирішальними моментами в 

історії літератури, котрі виразно відрізняють його від попереднього і 

наступного. 

В українській літературі початку ХХ ст. Михайло Яцків утверджував 

символістський напрямок. Автор збірок «В царстві сатани» (1900 р.), «Душі 

кланяються» (1905 р.), «Казка про перстень» (1907 р.), «Чорні крила» 

(1909 р.) та ін. Письменник постає перед читачем як митець, наділений 

особливим даром «прозирати» у предметах, явищах приховану сутність. Туга 

за красою поривала письменника за межі світу феноменального до 

трансцендентного. Випливає звідси – загадковість, непрозорість, туманність 

багатьох образів прози Яцківа. Натомість чи не найбільшою загадкою була у 

творчості письменника Людина.  

Після довготривалого замовчування творчість М. Яцківа стала об’єктом 

студій низки дослідників, проте до цього часу немає ґрунтовних праць, 

присвячених модерністському дискурсу прози письменника, його художнім 

шуканням. Звідси – недостатня увага вчених, власне, до іманентних структур 

організації його розповідного дискурсу.  

Увага літературознавців до спадщини цього письменника пожвавилася у 

1990–2000-х рр., з відчутним оновленням підходів: його прозу аналізовано в 

контексті екзистенціалізму (Т. Мейзерська, Д. Сербул, І. Ципердюк, 

С. Хопта), у порівнянні з творами О. Авдиковича (Є. Нахлік), з’ясовувано в 

ній специфіку символів (О. Шупта-В’язовська, Н. Науменко) і 

трансформацію естетики символізму (О. Кривуляк); твори Яцкова 

розглядаються в часопросторовому (Б. Кир’янчук) і наративному 
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(Л. Мірошниченко, О. Ткачук) аспектах, щодо наявності тілесних топосів 

(Л. Ожоган), використання риторики смерті (Л. Демська-Будзуляк). Тою чи 

тою мірою постать Яцкова стає предметом аналізу в монографіях, що 

концептуалізують розуміння українського модернізму як явища і процесу 

(С. Павличко, Т. Гундорової, Я. Поліщука, Н. Шумило), висвітлюють 

ранньомодерністський феномен “Молодої Музи” (А. Матусяк). 

Мета дипломного дослідження прааналізувати художні особливості 

малої прози Михайла Яцківа.  

З поставленої мети випливають такі завдання: 

- систематизувати погляди українського літературознавства на творчість 

М. Яцкова; 

- простежити основні тенденції розвитку жанрово-стильових 

особливостей малої прози письменника; 

- дослідити поетикальні особливості поезій в прозі М. Яцкова; 

- розглянути новели «Білі вівці», «Diva», «Біла квітка», «Дівчина на 

чорному коні» та «Adagio consolante» та дослідити в них наявність 

ахроматичних кольорів – чорного та білого; 

- визначити символічне значення колірів у вище зазначених творах 

М. Яцкова. 

Об’єкт дослідження – є мала проза М. Яцкова, що ввійшла до збірок 

1900–1917 рр., повісті “Огні горять” (1902), “Блискавиці” (1912), “Горлиця” 

(1915–1916) та книжка вибраного “Муза на чорному коні” (1989). 

Предмет дослідження – основні закономірності художньої прози 

Михайла Яцківа.  

Методи дослідження. У роботі застосовано порівняльно-типологічний, 

частково – біографічний, міфологічний та інтертекстуальний. 

Теоретико-методологічною основою роботи є студії українських і 

зарубіжних дослідників, присвячені проблемам типології символізму, 

декадентства та сецесії, зокрема, Віри Агеєвої, Галини Білої, Тамари 

Гундорової, В.Моренця, Соломії Павличко, Я.Поліщука, Д.Чижевського, а 
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також численні дослідження творчості М.Яцківа. Важливим теоретичним 

підґрунтям дослідження стали праці українських літературознавців Тамари 

Гундорової, Р.Гром’яка, В.Дончика, М.Ільницького, М.Жулинського, 

А.Ткаченка, Олени Ткаченко, М.Ткачука, Наталі Шумило.  

Практичне значення. Теоретичне і практичне значення. Результати 

дослідження матимуть практичне значення: їх можна буде використати на 

уроках літератури в школах під час вивчення творчості Михайла Яцкова 

Структура роботи. Дипломне дослідження складається зі «Вступу», 

трьох розділів, «Висновків» та «Списку використаних джерел». 

Обсяг роботи – 61 сторінка. 

 



55 

ВИСНОВКИ 
У творчості М. Яцківа відбито процес загального оновлення української 

прози кінця XIX – початку XX ст. Поява нових тем, нових героїв, нових 

конфліктів, вплив загальноєвропейського літературного життя – все це 

позначилося на творчих пошуках письменника, спричинилося до появи в 

його стилі нових рис. Однією з характерних ознак новелістики М. Яцківа є 

глибокий психологізм. Проникнення в людську душу, крізь призму якої 

розкривається суспільне середовище, пов'язане у письменника з посиленням 

ліричного начала та інтенсивними пошуками нових засобів художньої мови: 

концентрацією образності, мелодійністю фрази, пластичністю малюнка, 

трансформацією фольклорної символіки тощо («За горою», «Благословення», 

«Серп», «Поема долин» та ін.). 

Загадковість, містичність творів М. Яцківа, побудованих здебільшого на 

несподіваній комбінації дуже високого і дуже низького в житті, викличе 

неоднозначні відгуки з боку тогочасних критиків. Розходження в оцінках 

увиразнювало протистояння двох ґенерацій – молодшої і старшої в 

українській літературі. 

На виробленні особливого й неповторного стилю письменника-

модерніста позначився вплив передусім європейського символізму. Із 

творчістю багатьох його представників – Поля Верлена, Моріса Метерлінка, 

Генріха Ібсена, Генріха Гауптмана, Фрідріха Ніцше та ін. – молодомузівці 

були чудово обізнані. Відома їх залюбленість у поезію Шарля Бодлера. Яцків 

навіть здійснив переклад рідною мовою деяких віршів у прозі французького 

символіста. 

Символістська новелістика Яцкова звернена до «вічної правди» і 

«невидного життя», протилежного земному. Саме в цю декадентську епоху 

артистизм стає шляхом до іншого світу, незрозумілого натовпу, вільного від 

суєти людей. Це світ поза межами людського чуття, гротескний, 

некрофілічний, ілюзорний. 
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У цьому світі неодмінно мусить бути провідник до «невидимого» світу. 

Це — бліда дівчина, Муза, смерть. Любов до смерті пронизує символістський 

світогляд Яцкова. Смерть прибрана, як це типово для сецесіоністів, 

декорована, вбрана в шати — білі лілії, іриси, ангельські шепотіння. Померла 

коханка забирає собі серце, щоб вивести артиста поза бідне земне життя, і 

стає його Музою. Такий символізм був би цілковито нарочитим, коли б не 

іронія, яка пронизує критику міщанської сучасності, здійснювану Яцковим. 

Обмежує він і сферу трансцендентного, куди поривається його артист. 

Загалом символістські оповідання і новели Яцкова фіксують вимирання 

людського і деградацію світу – це останній світ, де на смітнику сидить 

кретин і обгризає людські кості та «заходиться здушеним реготом». 

Прикметною рисою символістської прози Яцкова є замилування 

античною класикою. Скульптурною античною фігурою стає для нього дівоче 

тіло, з каменю Доріан-артист виточує вівтар до нового храму, безрукий юний 

офіцер у пелерині нагадує камінного Гермеса Праксітеля. В оповіданні 

«Гермес Праксітеля» Яцків переносить протиставлення світу невидимого і 

видимого, духовного і міщанського, буденного на дві постаті – молодого 

офіцера і товстого панка, який вихваляє цивілізаторську функцію війни. 

Трагічне потрясіння виникає в юних панночок, котрі їдуть на бал, коли 

пелерина відхиляється і стає видно, що офіцер – без рук. Зрештою, безрука 

Афродіта – твір мистецтва. Безрукий молодий чоловік – людська трагедія. 

Так, то зводячи, то розводячи мистецтво і реальність, природне і штучне, 

Яцків створює напругу і досягає максимального співчуття до центральних 

персонажей творів. 

Дослідивши новели Михайла Яцківа «Білі вівці», «Diva», «Біла квітка», 

«Дівчина на чорному коні» та «Adagio consolante» та дійшли висновку, що в 

них переважають ахроматичні кольори – чорний та білий. Вони у новелах 

можуть символізувати різні, інколи цілком протилежні речі. Так, білий колір 

в новелах «Біла квітка», «Adagio consolante», «Дівчина на чорному коні», 
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символізує смерть і жалобу, а в новелі «Diva» чистоту та спокій, радість та 

безтурботність. У світовій культурі білий колір – це колір вічної безмовності. 

Він пов'язується у свідомості з холодом, безгомінням, смертю, 

відчуженням, стражданням. У культурі Європи нової доби семантика білого 

зсувається убік негативних значень. Білим відзначені смерть, непритомність, 

холод, мовчання, виснаження сил, самотність, навіть ненависть і жестокость. 

І в той же час білий є символом невинності, чистоти помислів людини, 

радості й безтурботності. Він – нейтральний: в ньому – чарівна сила денного 

сонячного світла, що виражає спорідненість із Божественною силою. 

Чорний колір – найчастіше символ смерті. Він – ознака загибелі всього 

живого. Виступає символом глибокого трауру і тяжкого горя. Чорний – колір 

таємниці. У М. Яцкова чорний може відповідати традиційній символіці, у 

таких новелах, як «Білі вівці» і «Дівчина на чорному коні». І водночас це 

спокій та скромність («Diva»). У новелі «Біла квітка» чорний не зазначається, 

але в тексті знаходимо епітет темний, що є синонімом до слова чорний.  

Дослідивши живописно-музичну стихію у творчості Михайла Яцкова 

зауважимо, що форми репрезентації музики в малій прозі письменника 

різноманітні, акцентовані поетикою заголовків, актуалізацією музичної 

термінології, назв старовинних музичних інструментів, що нерідко 

набувають амбівалентного тлумачення. Автор вдається до відтворення 

навіяних музикою вражень і асоціацій, опису майстерного виконання 

музичних творів та їх впливу на слухачів, досягає фонічної виразності тексту 

тощо. Музичність у літературі стає додатковим засобом смислотворення, 

вона не витісняє й не ущемлює слово, а збагачує його виражальні 

можливості, cприяє досягненню акустичного ефекту. Як митець 

синестезійного світобачення М. Яцків невтомно збагачував зображально-

виражальні можливості мови, переконливо відтворював слухові враження, 

звукове розмаїття природи, досягав фонічної виразності творів. 
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